



回望烽火：“我们万众一心”

——各界干部群众和部队官兵参观《为了民族解放与世界和平》主题展览侧记

■本报记者 陈 涵 辛 悅

7月的北京宛平城，天朗气清。城中心，中国人民抗日战争纪念馆（以下简称“抗战馆”）前，卢沟醒狮雕塑屹立，“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”的标语十分醒目，参观群众早早排起长队。

“历史是国家和人类的传记。”城墙 上，深嵌于砖石中的弹痕仍清晰可见，仿佛叩问着今天的人们：时代更迭，我们应当如何守护脚下这片浸染着先辈鲜血的土地，守护来之不易的和平？

7月7日，《为了民族解放与世界和平》主题展览在抗战馆开幕。1.22万平方米展览面积、1525张照片、3237件文物……超10万人次参观群众走进展厅，透过一张张照片、一封封家书、一枚枚弹壳，与5098个抗战日夜深情对望，阅读那段写满苦难辉煌的史诗，汲取前行的力量。

从暗夜到黎明——

英雄血浇灌胜利花

室外阳光明媚，步入抗战馆大厅，眼前却是近代以来中国历史上最黑暗的一页。

在展览第一部分“奋起抵抗 中国人民打响世界反法西斯战争第一枪”中，一面“裂痕墙”跃入眼帘，上面记载着从1894年起日本侵华的每一个至暗时刻。

“从这面墙可以看到，20世纪三四十年代的侵华战争是日寇近代历次侵华的延续。侵略者蓄谋已久、步步为营，祖国山河大地日渐崩裂。”讲解员蒋巍面向参观群众介绍。

历史的关键时刻，中国共产党率先高举起武装抗日的大旗，肩负起民族解放先锋的历史重任。记者在展厅里看到，1932年4月21日刊登在中央政府机关报《红色中华》上的《对日战争宣言》写道，“中华苏维埃共和国临时中央政府特正式宣布对日战争”，比国民党政府正式对日宣战早了9年。

九一八事变后，中国共产党积极组织并领导东北地区的抗日游击战争。白山黑水间，英雄碧血抛洒，慷慨壮歌回荡。

一面多媒体展示屏前，来自甘肃金昌的马维春看到关东军残忍杀害杨靖宇将军后在他头颅前的合影。本次展览中近三分之一的珍贵文物为首次展出，这张照片就是其中之一。

“我看了一眼，但不敢细看。”马维春说，“只觉得心揪着疼。”

疼，怎能不疼？民族危亡之际，抗日英雄“临难不顾生，身死魂飞扬”。很多人没能看到胜利的曙光，但依然以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难。

“志兰！亲爱的，别时容易见时难。分别廿一个月了，何时相聚，念念。”在数字屏幕上翻阅左权家书，来自北京科技大学的孙晓丹将家书放大细看，喃喃念着：“可惜一家三口终不能团圆。”

站在“死”字旗前，曾在海军南海舰队服役的退役军人张德洁俯身细看。四川安县青年王建堂投笔从戎，出征前父亲王者诚寄来一面旗帜，正中写着苍劲有力的“死”字，鼓励儿子奋勇杀敌。“英雄精神是中华民族宝贵的精神财富，也是激励我们面对困难勇往直前的力量源泉。”张德洁说。

在“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区，国防大学军事文化学院学员李欣雨站在屏幕前，看着英烈面带笑容向她“走”来。“英雄并没有消逝，而是化作星辰，指引我们前行。”李欣雨说。

英雄的血，浇灌胜利的花。百团大战展区，一门八路军缴获的日本九四式山炮静静卧在灯光下。这型山炮见证了中国人民抗日战争的艰难与胜利，最终被卸下侵略的炮弹，改造成开国大典上的礼炮，以28声巨响为新中国“加冕”。

从窑洞到“汪洋”——

满山遍野摆战场

一张书桌摆放在“窑洞”里，复原了1938年春天，毛泽东同志在延安窑洞撰写《论持久战》时的场景。一旁的展柜里陈列着多种版本的《论持久战》，其中，日文版《论持久战》是首次展出。

1938年，日军的铁蹄在广袤的中华大地肆意践踏，国内“亡国论”与“速胜论”盛行。民族危亡之际，毛泽东写下《论持久战》，提出“兵民是胜利之本”“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”等论断，极大调动了广大人民抗日的积极性，有力推动全国军民合力抗敌局面的形成，“造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”。

英雄儿女千千万，满山遍野摆战场。白洋淀壁画前，一叶扁舟藏身“芦苇丛”中，刻画雁翎队的“神兵天降”；走进复原的地道战场景，斑驳的黄土墙、逼仄的地道真实还原当时的战斗情景；数字地道剖面图旁，参观群众点击屏幕就能了解地道的构造与相关战术……

市民张先生感慨道：“这些新的布展让人们可以忘记一首歌的诞生背景，但是无论何时都不能忘记，抗日战争的伟大胜利是先辈们在国力远逊于敌的情况下，以血泪书写、用生命铸就的。”

在展览最后一部分，透过一块块展板，我们看到了国家对英烈的崇高敬意——

“我很喜欢看电影《平原游击队》，军民合力与日军周旋，最终克敌制胜。”武警北京总队某部干部刘建川告诉记者，抗战时期，八路军在河南辉县侯川一带建立抗日根据地，他就出生在这片红色热土。“人民是人民军队的强大后盾，是真正的英雄。”

穿行在抗战馆，令记者动容的还有照片中拥军模范的一双双眼睛。“子弟兵的母亲”河北平山县村民戎冠秀护理八路军伤员时，眼中满是温柔与怜惜；把丈夫和5个孩子送上抗日战场的“英雄母亲”邓玉芬的照片，眼神里有悲伤，更有为了胜利不惜一切的坚毅；“北岳区拥军模范——子弟兵老大哥”崔洛唐手拿锦旗，眼中流露出自豪……一份份生动史料讲述着军队与人民的鱼水深情。

新时代，全国各地续写双拥新篇。2023年，一名军官随部队奔赴抗洪一线。他至今仍忘不了完成任务撤离时，当地群众夹道欢送的景象。“过去，一场场战斗的胜利离不开军民团结。今天，一次次战胜艰难险阻，同样需要军队与人民的同心合力。”这名军官说，“无论时代如何变化，我们永远是人民的子弟兵。”



题图：中国人民抗日战争纪念馆前的醒狮雕塑。

图①：群众在抗战歌曲展区参观。

图②：北京市第十二中学的少先队员向抗战英烈献花。

图③：参观群众细看卢沟桥事变中牺牲的中共地下党员沈忠明的革命烈士证明书。



亲历者说

在抗战馆“讲故事”

■中国人民抗日战争纪念馆志愿讲解员 李 力

我的父亲是一名退役军人，小时候他经常给我讲小兵张嘎、刘胡兰等英烈的故事。

几年前，我和家人参观中国人民抗日战争纪念馆，一位白发苍苍的义务讲解员为我们讲赵一曼的故事。讲到赵一曼写给儿子的家信，老人情不自禁流下眼泪，我也眼眶湿润。“因为我也是个母亲，我能理解那种心情。”老人说。听到这里，我心头不由一动，“我也要来这里当讲解员”的念头油然而生。

2023年，在抗战馆一位志愿者的推荐下，我经过重重考核，成为抗战馆“益起来”志愿服务队的一员，也认识了当年给我留下深刻印象的那名讲解员——郭秀芝。从花甲到古稀，郭秀芝已经担任讲解员超过10年时间。她很热心帮带我们这些年轻人，告诉我们面对学生要多用提问的方式引起孩子们的兴趣，讲稿不能死记硬背，而是用人物和故事串联历史。

从第一次面对参观群众手心冒汗，到如今声情并茂娓娓道来，我已在抗战馆累计服务576小时。

还记得去年初秋，一位银发阿姨坐着轮椅前来参观，拉着我的手说：“我是一名老兵，这段历史在课本里学过、电影里看过，入伍后更是学习了很多。今

天，听了你的讲解，我仿佛真正回到那段岁月。明年我还会再来！”

今年7月，《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕，我们的讲解词发生了很大的变化。为了尽快掌握全新的内容，这几天一有时间我就“泡”在展厅。一天，我站在《八女投江》国画前，小声背稿。忽然，身后传来一个细细的声音：“阿姨，你们不冷吗？她们怕吗？”我回头看到一位小姑娘站在画前，仰着头问。我俯下身去，对她说：“我想她们应该怕过，因为她们中也有比你大不了几岁的孩子。但她们更怕自己的家人没人保护，怕今天的我们没有了家。”

“英雄真了不起，她们真勇敢！”小姑娘说。

我想，讲解员这项工作并不是简单复述历史，更重要的是引领观众穿越时空，走进英雄的内心。

主题展览开展以来，抗战馆迎来一批批参观群众，我们讲解员更是每天“足不出户”都能走上万步。我真切感受到，抗战馆不只是陈列史料的空间，更是传承精神的桥梁。我们作为讲解员，就像传承红色记忆的“引路人”，带领观众倾听历史回声，传承抗战精神。

为了妈妈的叮嘱

■辽宁大学学生 张怡婷

趁着周末，我来到中国人民抗日战争纪念馆，参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。

我的妈妈是辽宁抚顺平顶山惨案纪念馆的一名工作人员。每逢寒暑假，我常到纪念馆担任义务讲解员，向参观群众讲述那段历史。这次来北京实习，临行前妈妈特意叮嘱我，如果有机会就去抗战馆看一看，多拍几张照片，让她和同事们学习如何创新布展，把抗战历史讲得更生动。

在东北抗联战斗复原场景区，雪景、白桦、松林与我记忆中家乡的白山黑水重叠在一起。油画《杨靖宇殉国》就挂在那里，画面中杨靖宇紧握手枪，眼神坚毅。玻璃展柜中，锈迹斑斑的大刀、只剩残片的瓷碗、宣传抗战战斗的书刊……一件件文物将那个战火纷飞的年代展现在我的眼前。

“你看，多冷的天，抗联将士们就挤在这样小的草棚里，用生命捍卫着我们的祖国。”复原场景旁，我听到一名观众向他年幼的孩子说道。

看到东北抗日联军第六军战士李敏的手抄抗日歌曲集，我觉得十分亲切，想到自己小时候也有一个手抄歌词的本子，只不过抄的都是流行歌曲。看着歌词本上工整娟秀的字迹、

朴素简单的歌词，我忽然意识到，我们在课本上读到的英雄，其实是和我们一样的青年。然而，在与我同样的年纪，他们却义无反顾投身保家卫国的战斗，将自己的青春与国家兴亡、民族解放紧密相连。

走进“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”展区，玻璃展柜中陈列着日本侵略者残害中国军民的实物证据。站在远处看，这个展柜就是证据的“证”字。从展柜向前不远处，我看到自己熟悉的平顶山惨案照片，与抗战期间发生的几大惨案陈列在外，给我极大的冲击。文物作为历史的铁证，带来的不仅是震撼，更是精神的洗礼。

展览最后，经过技术复原的英烈照片在大屏幕上向我们缓缓“走”来，我深鞠一躬，向他们献上一束电子白菊。桌上的留言簿，写满或稚嫩或成熟的字迹：“长大以后，我要当飞行员，保家卫国”“作为一名历史老师，我会让更多的孩子了解抗战历史”……

走出抗战馆，宛平城墙上斑驳的弹孔向每一个路过的人讲述着80余年前那段惨痛的记忆，我感到肩头沉甸甸的责任。一曲熟悉的《卢沟谣》在我的脑海回荡：“卢沟桥，狮子吼，宛平城头浴血战……”

图④：部队官兵参观主题展览。

图⑤：中国人民抗日战争纪念馆外景。

本版图片均由新华社发

版式设计：扈 硕